[image: image1.png]Zadanie 10. (3 pkt)

Korzystajac z mapy oraz zamicszczonego nizej schematu, wykonaj zadania:

) Na podstawic analizy przebicgu poziomic zaznacz na schemacic w pustych okienkach:
stok potnocny (N) i poludniowy (S). Uzasadnij swoj wybér.

Uzasadnienie:

b) Podaj jeden z czynnikéw, ktéry zadecydowal o odmiennym uksztaltowaniu obu stokéw ?

¢) Podaj przyklad ruchéw masowych wystepujacych w rejonic Babicj Gory.

.Ruchy masowe w wysoko wzniesionej czgéci Babicj Gory”




[image: image2.png].Ruchy masowe w wysoko wzniesionej czgéci Babicj Gory”





[image: image3.png]Zadanie 46. (3 pkt)
Rysunki przedstawiaja wydmeg paraboliczna i barchan.
Kierunck wiatru





[image: image4.png]a) Wpisz pod rysunkami wlasciwy typ wydmy.
b) Wyjasnij przyczyny réznego ustawienia ramion wydm w stosunku do kierunku wiatru.
A





[image: image5.png]Zadanie 47. (3 pkt)
Rysunki przedstawiaja typy wybrzezy morskich.
a) Rozpoznaj i wpisz pod rysunkami nazwy typow wybrzezy.





[image: image6.png]Zrédlo: S. Piskorz St. Zajac Geografia Swiat i Polski, WSiP, Warszawa 1995

b) Opisz genezg typu wybrzeza przedstawionego na rysunku A.





[image: image7.png]Zadanie 48. (5 pkt)
W tabeli zestawiono czynniki, procesy i formy polodowcowe. Uzupelnij tabele, tak aby
powstal ciag przyozynowo — skutkowy.

cyrk lodowcowy (kar)

wody fluwioglacjalne

erozja wzdluz czola ladolodu

sandr

dolina U-ksztaltna

ladolod

akumulacja przed czolem
ladolodu





[image: image8.png]Zadanie 23. (5 pkt)

Na mapie zaznaczono cyframi od 1. do 5. pasma gorskic.

a) Podaj numery i nazwy trzech pasm gérskich, w ktérych wystepuja lodowce.
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[image: image10.png]‘Wykorzystaj schemat oraz mape i podaj, na ktérym z zaznaczonych na mapie obszaréw,
A czy B, granica wiecznego $niegu przebiega wyzej nad poziomem morza.

© Wymiea dwa warunki, ktére musza byé spelnione, aby mégl powstaé lodowiec
gorski.





[image: image11.png]Zadanie 38. (4 pkt)
a) Wpisz do tabeli wlaiciwy proces i czynnik rzeibotwérczy, ktére doprowadzily do
powstania wymienionych form rzeiby.

Formy rzeiby Proces Czynnik

A oz sandr

B. kanion, wcios

C. wodospad, przelom

D. mierzeja, lido





[image: image12.png]Zadanie 16. (1 pkt)
Wymien dwa przyklady form terenu, ktére powstaly na obszarze Polski w wyniku
dzialalnosei wod fluwioglacjalnych.





[image: image13.png]Zadanie 17. (2 pkt)
Wymien dwie konsekwencje (przyrodnicze lub gospodarcze) zlodowacen plejstoceniskich
dla Zycia i dzialalnosci czlowieka w Polsce.

1.





[image: image14.png]Zadanie 6. (2 pkt)
Na obszarze przedstawionym na mapie wystepuja formy rzezby i osady pochodzenia
polodowcowego, W tym:

rynna jezioma, wzgérza morenowe, sandry, glazy narzutowe.
Whisz do tabeli wymienione powyzej formy rzeiby i osady polodowcowe obok procesu
rzeibotwérczego, ktory doprowadzil do ich powstania.

Proces rzezbotwérezy Polodowcowe formy rzezby i osady

Erozja

Akumulacja





[image: image15.png]Zadanie 15. (2 pkt)
) Sposréd  wymienionych produktéw wietrzenia zaznacz jeden, ktéry powstaje
W procesie wietrzenia mechanicznego.

A. boksyty
B. goloborza
C. lateryty

D. terrarosa




[image: image16.png]b) Wymieii dwa przyrodnicze warunki sprzyjajace wietrzeniu mechanicznemu.





[image: image17.png]Zadanie 15. (2 pkt)
Uzupelnij tabele.

Czynnik rzezbotworezy

Proces rzezbotwérczy

Przyklad wytworzonej
przez czynnik i proces
formy rzeiby

crozja dolina U-ksztaltna

wody plynace delta
akumulacja barchan

fale morskie Klif





[image: image18.png]Zadanie 8. (1 pkt)

Wymieti na podstawie mapy dwie cechy $wiadczace o mlodoglacjalnej rzezbie obszaru

przedstawionego na mapie.





[image: image19.png]Zadanie 12. (2 pkt)
Fotografia przedstawia fragment wybrzeza zachodniej Francji.





[image: image20.png]) Wymieni nazwy elementéw budowy wybrzeia wysokiego oznaczonych na fotografii
literami A i B.

AL
B...

b) Podaj nazwe procesu, ktéry doprowadzil do utworzenia elementu wybrzeza oznaczonego
na fotografii litera A.





[image: image21.png]Zadanie 18. (2 pkt)
Przyporzadkuj kaidemu ze skutkéw dzialalnosci rzeki odpowiedni proces, ktéry
bezposrednio doprowadza do jego powstania.

Skutek: Proces:

A stozek naplywowy 1. erozja boczna i akumulacja
B. meander 2. erozja wglebna
C. dolina V-ksztaltna 3. erozja wsteezna
D. kaptaz 4. transport
5. akumulacja





[image: image22.png]Zadanie 11. (2 pkt)

Przyporzadkuj krainie geograficznej charakterystyczna dla niej forme rzeiby terenu

oraz czynnik i proces, w wyniku ktérych powstala ta forma.

Terminy: akumulacja, erozja, rzeka, morze, woda opadowa, lodowieo gérski, wody
fluwioglacjalne, sandr, wawéz lessowy, klif, dolina U-ksztaltna.

Czynnik

Kraina geograficzna | Forma rzezby terenu P
rzezbotworezy

Proces rzezbotwérczy

Pobrzeze Stowinskie

Tatry

Pojezierze Pomorskic

Wyzyna Lubelska





[image: image23.png]Zadanie 17. (2 pkt)

Na zdjceiu przedstawiono formy krasu podziemnego.




[image: image24.png]



[image: image25.png]isz cztery charakterystyczne formy krasu podziemnego uwidocznione na fotografii.





[image: image26.png]Zadanie 19. (1 pkt)
W Polsce znajduje si¢ dwadzieicia osiem jaskin o dlugosci ponad 500 m. Mapa wskazuje
szesnasoie jaskin udostepnionych do zwiedzania.




[image: image27.png]



[image: image28.png]Zadanie 8. (I pkt)
Na fotografii przedstawiono rumowisko skalne nazywane goloborzem, wystepujace W pasmie
Lysogor.




[image: image29.png]



[image: image30.png]‘Wyjadnij proces wietrzenia mrozowego, ktéry przyczynia si¢ do powstania takiego
rumowiska skalnego.





[image: image31.png]Wykorzystujae  rysunek  przedstawiajacy  rozmieszezenie  wybranych  form
polodowcowych, rozwiaz zadania 19. i 20.
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[image: image33.png]Zadanie 19. (1 pkt)
Wyjaénij, dlaczego Noteé kolo Bydgoszezy zmienia kierunek plyniecia z poludnikowego
na rownoleznikowy.





[image: image34.png]Zadanie 20. (2 pkt)
Przyporzadkuj formom polodowcowym, oznaczonym na rysunku numerami 1 i 2,
po dwie cechy Srodowiska przyrodniczego, wybierajac sposrad podanych ponizej.

Rodzaj skal, z ktorych sa zbudowane formy terenu: piaski, gliny zwalowe, less

Przewazajace gleby: brunatne i plowe, biclicowe, mady

Formy polodowcowe Cechy $rodowiska

1





[image: image35.png]Zadanie 21. (2 pkt)
) Sposréd  podanych obszaréw podkresl ten, ktéry jest szczegélnie zagroiony
‘wystepowaniem osuwisk.
A. Zulawy Wislane
B. Rownina Wroclawska
C. Beskid Niski
D. Kotlina Oswigcimska




[image: image36.png]b) Podaj dwie antropogeniczne przyczyny powstawania osuwisk.

1.





[image: image37.png]Zadanie 15. (1 pkt)
Na mapie poziomicowej przedstawiono fragment pradoliny Redy i Leby.
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[image: image39.png]Na podstawie przedstawionego na mapie przykladu pradoliny podkresl dwie cechy tej
formy rzezby.

A. Pradolina jest szeroka doling o plaskim dnie.

B. Jest to U-ksztaltna dolina utworzona przez lodowice gorski.
C. Dnem pradoliny plyna rzeki o duzych spadkach wody.

D. Dno pradoliny jest czgsto zabagnione.

E. Profil poprzeczny pradoliny ma ksztalt litery V.




[image: image40.png]Zadanie 11. (2 pkt)

Uzupelnij tabele, wpisujac obok kaidego obiektu nazwe odpowiedniego czynnika

oraz nazwe procesu rzeibotworczego, ktory doprowadzil do jego powstania. Czynniki

i procesy wybierz sposrad podanych ponizej.

Czynniki rzesbotworeze: lodowiec gorski, morze, rzeka, wiatr, woda z COs, wody
fluwioglacjalne.

Procesy rzezbotwéreze: abrazja, akumulacja, cgzaracja, crozja boczna, korazja, krasowienic.

Obiekt Czynnik rzeibotwérczy | Proces rzezbotwérezy

Czarny Staw nad Morskim Okiem

Klif w Jastrzebiej Gérze

Mierzeja Helska

Wydmy w Slowifiskim Parku
Narodowym





[image: image41.png]Zadanie 12. (1 pkt)
Na rysunkach przedstawiono formy rzezby terenu w czasie postoju lodowea oraz po jego
ustapieniu. Literami A—C oznaczono wybrane formy rzezby polodoweowej.
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[image: image43.png]Uzupelnij tabelg, wpisujac w odpowiednie miejsca nazwy form rzezby polodowcowej
wybrane spoéréd podanych ponizej oraz litery, ktérymi oznaczono je na rysunku.

Formy rzezby polodowcowej: kem, oz, pradolina, sandr, wzgérze moreny czolowej.

Formy utworzone w wyniku akumulacji

Forma utworzona w wyniku erozji

Litera

Nazwa formy
- na rysunku

Litera

Nazwa formy I





[image: image44.png]Zadanie 13. (I pkt)
Uzupelnij model przedstawiajacy przyczyny i skutki powstania czynnego osuwiska.
Wybierz sposréd podanych wlasciwe okreslenia i wpisz w odpowiednie miejsca litery,
Ktorymi je oznaczono.

. Zalesienic stokéw wzgérza.

. Dhugotrwale intensywne opady deszezu.
. Podeigeie stoku podozas budowy drogi.
. Pekanic $cian budynku.

. Powstanic plaszczowiny.

oW g 0w e

. Powstanic znicksztaleeft (peknigé. garbow) na drodze.

Sa A

Powstanie
osuwiska

Skutki

Przyczyny





[image: image45.png]Zadanie 14. (2 pko)
Na rysunku prscbtawions model doliny sz  profils podtzmyn.

X oo S, oy g e = demenian gt To 1994

Wakonal palecenia a podstawie rysunku | lasne] wiedsy.
) Dobiers do blagu grnego vk coche dolny | dominuacy proces raeiborwiress.

Cechadaliny Doy proess iy
A dolna sy meeyezna  jedaym boszem 1. peocwaga skumulaci
y2szym od deugiogo | meandrami 2. Craja wekbaa | waiozna

B dolina @ V-kstainyn profila poprsczmym
. dolingszerks plaskodenna

Cosha doliny (upisz A BB C) ...
Dominstey proses rzcsbotwrezy (wpisz 1,2 1ub3) ..

) Zanacs popravne dokoicrenie sdania.
W kerycie ekl wbiegn delaya domintia

Amulyipiaski. B muly i zwiry.  C.odlanki skalne fobezaki, D, ctoszaki iy




[image: image46.png]Zadanie 17. (2 pko)
Tsupen] bele, wpisufae odpowiedni coymnil lub proces rieibotwircry, kiory
doprowadil do powstania podanych form trenu.
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[image: image47.png]Zadanie 10. (1 pkt)

Prayporzadkuj krainom geograficznym Polski charakterystyczne dla nich formy rzeiby.

1
2,

. Pobrzeze Koszaliiiskic
. Pojezierze Mazurskie
. Tatry

A. doliny U-ksztaltne i jeziora cyrkowe
B. jeziora przybrzezne i mierzeje

C. moreny czolowe i sandry

D. wawozy lessowe i goloborza




[image: image48.png]Zadanie 15, (2 pkt)
Na fotografii przedstawiono fragment wybrzeza wyspy Rugia w Niemezech.

) Podaj nazwe elementu wybrzeia morskiego oznaczonego ma fotografii litera A oraz
nazwe procesu, w wyniku ktorego ten element powstaje.

Element wybrzeza Proces

b) Opisz proces cofania si¢ wybrzeia morskiego, ktdrego charakterystyczne formy
zostaly przedstawione na fotografii.





[image: image49.png]Zadanie 14. (2 pkt)
Na mapic hipsometryczncj zaznaczono lierami A - F wybrane misca w Polce.
D





[image: image50.png]Urupelnij tabele. Wpisz obok kidej formy terenu;

— nazwe dominujacego procesu rieibotwirczego, kiory doprowadsil do jej powstania,
oruz nazwe pusa rzeiby, wktérym ta forma wystepuje

— litere, ktérs ma mapie ozmaczono micjsce wystepowania tej formy.

Procesy

sy raeiby wybiers spoéréd podanych ponile].

Proces rzebotwérczy: sbrazjo akumulacja, deflacis, cgzaracja korazia, krasowienic
Pas rzczby: g, kotln podkaspackich, pojezierzy. pobrzezy. nizin Srodkowopolskich, wyzyn

. Miepee
—— Domintaey | puurseiby | wystepowania
v (s Btere)

Noczga Ttk
¥ Dolini Pradnika

Wiczyea (329 m npan.)

Klif na Wolinic





[image: image51.png]Zadanie 15. (3 pkt)
Ponize) praedslawiono teren oswiskowy W Lachowicach w Beskidzie Malym przed
ystapinicm osuviska (4)i pofogo zciu (B).
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[image: image53.png]Urupelni schemat preyezynowo-skutkowy dotycacy osuwisk.

) Na_podstanic wlasnej wiedzy wpisz po_jednej prayeaynie metcorologicunci,
‘scologiczncj i antropogeniczne] wystepowania osuwisk.

1) Na podstanic powyisae] mapy wpisz po jednym skutku wystepowania osuwisk dia
hydrosfery, rzeiby terenu i gospodarki.
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[image: image55.png]Zadanie 11. (I pkt)
N mapic przcdstawiono ucie rzcki Leny.

Podsj maswe pricdstawionego rodzaju uié rzecznych oruz maw procesu, w wyniku
Krego ten rodzaj ujié powstaje.

Nazwa rodzaju ujécia reccznego

Nazwa procesu




[image: image56.png]Zadanie 12. (2 pkt)
Narysunku przedstaiono fragment wybrzeza fiordovego.

3





[image: image57.png]Podaj ceche charakterystyczna wybrzeta fiordowego i wyjasnij sposob jego powstania.

Cachawybrzeza

Sposéb powstania




[image: image58.png]Zadanie 13. (2 pkt)
Urupelnij ebele. Wpisz whaiciwe nazwy form polodowcomych wybrane sposrsd podanych
poniic.

Formy polodoweorwe: wal moreny czolowej morena denna, ken, oz, pradolin, sands

Cochy formy Nazwa formy

|Ciag wegorz, kore povstaly u czola Ladolodu. zbudowanych
|2 mteriahu skalncgo o rézngj grubosci.

Silnic wydhuzons forma pagorkowsta w postact dlugie o, zzzwyezs)
[kretego wal powstala przez skumulacis materialu Lodovconego
[precz wody plynace w szczelinie adolodu b pod nim

[Pagérek oksataloie zblizonym do owalncgo. utworzony na skutck
lakumulaci iask i 2wiru w szczclinic opriciasego ladolodu.
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